

只想有间平房的刘国柱,结果住进了楼房

上接1版

转变发生在2016年初,政府选派的驻村工作队到了村里。驻村工作队跟刘国柱讲政府扶贫政策,跟他讲精准扶贫的种种措施。一句句掏心窝子的话,让刘国柱早已封闭的脱贫心门再次打开。而成为建档立卡贫困户,享受到了工作队精准扶贫的好政策,又给了刘国柱搬开贫困大山的勇气和力量。

要住好房子,更要摘穷帽子

在刘国柱的帮扶责任人宋立新看来,刘国柱为了摘掉“穷帽子”,挖掉“穷根子”,想干、肯干,更能够接受更多的新思维和理念。人穷不怕,怕的是脑袋也穷。而刘国柱却说,20多岁的宋立新则是“人好、踏实、有头脑”的集合体,更是他的“智多星”。

刘国柱40岁,宋立新20多岁,这两个差了一个辈分的人遇到一起就“黏糊”到一块。

宋立新给刘国柱讲国家的扶贫政策方针和上级的菜单式扶贫怎么实施,刘国柱向宋立新诉说自己想脱贫的各种思路想法。两人一次次的交流,一次次的思维碰撞,最终,在宋立新的参谋下,刘国柱选择了易地搬迁和产业扶持养牛。

面对采访,刘国柱毫不讳言心里的小九九:“其自己一没有房子,盖房费时费力,选择易地搬迁,一家4口人每人最高补助2万元,自己掏点物业费就能够住进楼房,这就解决了住房问题。其二选择产业扶持养牛,一方面自己有一些经验,同时,村里养牛



的人挺多,效益也不错,能够向村里人学习技术,两口子养牛能够照料得过来……”

刘国柱的算盘打得啪啪响,贫困的大山也在扑簌簌掉土。刘国柱一边签订易地搬迁协议,摇号选房,一边张罗着买牛。这时候,刘国柱的困难又来了,政府产业扶贫采取的是“贫困户投资先建,政府验收合格,资金直补到户”的方式,一头奶牛的价格至少1万多块钱,买4头奶牛最少也得5万块钱,刘国柱上哪“海换”这些钱?

这时候,扶贫驻村书记闻讯赶来了。书记告诉刘国柱,贫困户的这些困难,政府早就考虑到了。政府和银行一起给贫困户想办法,给他们金融扶贫贷款,还不要利息。这下刘国柱乐了,他从银行借了5万块钱赶回来4头奶牛,又用政府的产业补贴偿还了贷款,还建起了牛舍,当上了“牛倌”,走上了养牛脱贫的路子。

好,它就会给你回报。”平实的语言和踏实的行动,就是用奋斗对习总书记提出的“幸福定义”的最好注释。一晃两年多,刘国柱养的牛效益越来越好,他的牛舍里已经活蹦乱跳着3头牛犊,刘国柱彻底摘掉了贫困户的帽子。

壮大自己的养牛小事业

刘国柱“搬山”,宋立新一点一滴都看在眼里。“山”已经搬走了一半,宋立新、刘国柱这对忘年交又凑到一块开始了“咬耳朵”。宋立新鼓励刘国柱扩大养殖规模,然后再慢慢把奶牛改良成肉牛,这样经济效益会更好。

人穷了,心气足了,一口气上五楼也不费劲了。今年刘国柱用自己养的一头黑白花奶牛和一头小牛犊换回了一头西门塔尔肉牛,继续发展壮大自己的养牛小事业。

如今,日子就像蜜里调油,越过越甜。刘国柱告诉记者,作为建档立卡贫困户,他们一家享受到的政府扶持政策还有很多。

刘国柱一家四口每年的合作医疗和大病保险政府都给交了,再也不用担心看不起病了;

孩子上学每学期都有教育补助,再也不用为他们的生活费发愁了;村里开展了贫困户积分制管理,干得好,政府每个月还给积分奖励……

“平时,我除了种好地、养好牛,还在村子周围打工干活,闲的时候还义务帮助邻里邻居干些活。做这些,最重要的是,你自己越勤奋,日子才能越过越好。”刘国柱说。

乌海:“五转”为高质量发展注入原动力

多年来,作为资源枯竭型工业城市,乌海市一度饱受经济结构失衡、替代产业乏力等“成长烦恼”。直面发展困境,产业结构怎么转?在高质量发展的道路上,乌海市正在给出自己的答案。

近年来,乌海市牢固树立生态优先、绿色发展的导向,围绕打造转型发展示范区,坚持把优质项目建设作为支撑高质量发展的最关键的要素来抓,以“科技提升转”“嫁接改造转”“增量注入转”“结构调优转”“重组做强转”“五转”为抓手,大力引进建设链条、补链的优质项目,推动产业链往下游延伸、价值链向中高端攀升,努力走出一条符合新时代要求、具有乌海特点的高质量发展之路。

进入8月,位于海勃湾工业园区建龙集团内蒙古赛思普科技有限公司氢基熔融还原项目施工现场一片繁忙,项目负责人告诉记者,这个总投资10.9亿元的高端冶金项目,预计10月进入热试车。

该项目规划建设年产30万吨氢基熔融还原法高纯铸造生铁,氢基熔融还原法高纯铸造生铁项目是乌海运用“嫁接改造转”理念引进的工业转型标志性项目。建龙集团和内蒙古包钢万腾有限责任公司通过“重组做强转”方式盘活了原有的200万吨钢铁项目,然后将氢基熔融还原法高纯铸造生铁项目嫁接过来,生产市场紧俏的高纯铸造生铁、超纯净特种生铁。

随着产业结构转型升级步伐不断加快,乌海市经济运行稳中向好。据统计,今年上半年,乌海市规模以上工业增加值同比增长11.8%,比全区高13.9个百分点,增速居全区首位。

乌海京运通新材料光伏项

目是乌海市新引进的一个“增量注入转”项目。企业行政部负责人说,项目建设规模为年产6.5GW的等效太阳能电池片产能,去年项目已经投产,项目达产后,预计可实现年营业收入53亿元。这些高质量项目纷纷落地和投产的背后,是乌海市大力推进“科技提升转”的功劳。近年来,乌海市围绕主导产业,健全产学研用相结合的技术创新体系,促进创新链与产业链精准对接、深度融合,着力打造区域创新型城市。目前,全市累计建成国家高新技术企业26家、自治区级企业研发中心24家、院士专家工作站1家。

乌海市还着力推进“结构调优转”。把发展服务业作为经济转型升级的重要方向,以环乌海湖、甘德尔山旅游开发为重点,大力培育发展全域旅游、四季旅游;统筹推进商贸、金融、文化、信息等服务业发展,不断优化产业结构,逐步扭转“一煤独大”的发展格局。乌海市还鼓励支持传统产业向大型化、集团化方向发展,积极推进“重组做强转”。推动重点产业整合重组,60万吨以下煤矿加快淘汰整合。积极推进煤焦企业整合重组、技术升级,力争用3年时间建成2家规模500万吨以上的焦化龙头企业,推动要素集中集聚集约利用,促进经济集约高效发展。

于海东 郝颺



家门口看大戏! 这里的村民真有福

本报讯(记者 张鑫)8月9日晚8时,为进一步丰富社区文化生活,推动乡村、社区文明建设,向广大村民提供精神文化食粮,振兴乡村文化,营造良好小康生活氛围,“维家惠·送戏曲进乡村、进社区系列活动”在厂汉板社区文化广场举行。活动从8月9日开始,为期5天。

主办方代表、维家惠建材总经理胡素果介绍,企业历经7年的岁月洗礼,以“服务百姓生活、创造美好家居”为宗旨,在经营模式上实现了市场化经营、商场专业化管理。企业通过上下游关联业务,间接为群众提供了数千个就业岗位。

胡素果说,2020年是决胜全面建成小康社会的收官之年,关注基层民生、关心群众生活,通过开展“送文化下乡”活动,让老百姓在家门口就能享受到文化大餐,传播了优秀传统文化,提升了群众的获得感、幸福感。

感悟时代发展,近看厂汉板乡村巨变。呼和浩特市回民区

伙板镇厂汉板社区党委书记孙国安介绍,厂汉板是蒙古语,“厂汉”意为白色,“板”为“板生”,也是土房子的意思。厂汉板全名意为:白色的土房子。

孙国安说,社区是广大居民的落脚点,是物质文明、精神文明和政治文明建设的着眼点。2009年至2010年,村委会先后给符合条件的村民办理了养老保险和医疗保险。2011年,村民陆续搬进了配套设施齐全的乾沁源小区。2012年9月分三批免费领老年人逛北京,村委会每季度给55周岁以上的村民,60周岁以上的男性村民发放300元的生活补贴并免交物业费,每年给有承包地的居民补助720元采暖费。基本实现了老有所居、老有所养、老有所医、老有所乐的愿望。

活动期间,维家惠建材市场还组织商户们走进厂汉板社区,一边宣传商品优惠政策,一边扭起秧歌、跳起舞、唱起歌,弘扬草原文化,给当地社区居民带来了一场精彩的“家装套餐”和“文化盛宴”。

遗失声明

扎兰屯市柴河办事处火香居家常菜不慎将开户许可证遗失(证号:150340122000000004210),特此声明。

只争朝夕 决战决胜脱贫攻坚

HIZHENGZHAOXI JUEZHANJUESHENG TUOPINGONGJIANZHAN

巴彦淖尔塔尔湖镇:园区建起来 产业强起来

近日,位于巴彦淖尔市五原县塔尔湖现代农业产业园内的中美金伯利农场设施农业带动区大棚里,西红柿苗长势旺盛,农户们正在搭架子。

“头茬我们种了蜜瓜、白梨、脆香瓜等,已经下架了,现在二茬种西红柿,两茬种下来,亩均收入超过2万元。”塔尔湖镇镇长韩鹏程说,“设施农业带动区前面是金伯利农场大田作物高油酸花生示范区,共5000多亩,订单种植,订单企业是鲁花。”

放眼望去,绿油油的花生苗望不到边际,偶见细碎的小黄花点缀其间,一派生机勃勃的景象。“高油酸花生预计9月中下旬收获,亩产500斤左右。”韩鹏程说。

今年,塔尔湖镇坚持“三品”共建,“三体”共育,“三生”共融,统筹推进山水林田湖草沙综合治

理,规划建设塔尔湖现代农业产业园,构建起“一地四区四村十园”总体发展格局,园区总面积5万亩,涉及4个行政村,16个村民小组,1204户,5759人。

“一地”,即以“天赋河套”农产品区域公用品牌为引领,建设河套全域绿色有机高端农畜产品生产加工输出基地。“四区”,即中美金伯利农场大田作物高油酸花生示范区、中美金伯利农场设施农业带动区、中奥番茄品种展示区、河套黄河谣生态文化旅游区。“四村”,即联丰民俗文化村、胜丰蒙元文化村、现代星级文明村、春光传统村落保护村。“十园”,即十个特色产业核心区。一是巴美国家湿地公园,占地9800亩,水域面积5938亩,2016年被列为国家湿地公园。二是巴美产

业融合园,占地5000多亩,建成集饲料加工、沼气发电、有机肥加工、肉羊分割、电商销售为一体的全产业链园区,实现一二三产深度融合。三是民族文化团结进步园,建设蒙元文化广场、蒙古包、敖包,组建蒙古文化表演队伍,展现蒙元文化风情,促进民族团结。四是特色养殖科普教育园,占地850亩,建有驴、鹿、马等养殖园,入园各种鸟类100余种。五是水产养殖度假美食园,依托韩桂农家及周边6个自然湖泊,养殖鱼、虾、蟹等水产,是垂钓娱乐、养生度假、河套美食的休闲度假园。六是万亩果园,以联丰为中心建成万亩果园,同时建设果品交易区、果品展厅、果品包装区、果品加工区、果品检测区,形成耕、种、管、收、储、销为一体的产业链。七是瓜果蔬菜采摘园,占地1300亩,进行果蔬采摘、仓储、交

易,建设交易市场,搭建交易平台。八是牧草冷藏蔬菜示范园,在春光村种植2200亩牧草和冷藏蔬菜,以科技为依托,以规模化、产业化、标准化、专业化为保障,加快种养业结构调整。九是千亩设施农业扶贫产业园,在联丰村建设占地3000亩的设施农业扶贫产业园,投入扶贫资金1600万元,受益贫困户352户624人。十是泽隆、澳淳奶业产业园。按照奶业振兴计划,养殖奶牛5000头,带动周边农户种植牧草,进厂就业,实现企业利益联结机制。

“我们要通过园区整体规划建设,示范引领推动全镇全县产业升级,力争实现亩均综合产值达到2万元,建成黄河流域和西北地区农业高质量发展的先行先试区,走出一条绿色高质量发展的新路子。”韩鹏程说。王羽南

文明实践在行动 ENMINGSHIJIANZAIXINGDONG

乌审旗无定河镇:文明实践美丽“花”绘就脱贫攻坚最亮“景”

2020年以来,鄂尔多斯市乌审旗无定河镇以“推动文明实践,聚力脱贫攻坚”为着力点,将深化新时代文明实践与脱贫攻坚有机结合,探索开展脱贫攻坚系列实践活动,狠抓扶志扶德,激发贫困群众内生动力,走出了一条“践行新思想,打造新阵地,实现新作为”的新时代文明实践新路子,使文明实践这朵美丽的“花”成为脱贫攻坚最亮的“景”。

“大家看,这是我的牛圈,有西蒙特牛,也有夏洛莱牛,还有改良后的小牛,改良后的牛出肉率高,生长周期短,肉质也受市场欢迎……”无定河镇培嘎尔湾村脱贫户孙庆指在直播自身脱贫故事时向记者介绍道。

“不管天气炎热还是寒冷,我每天都要打扫片区环境卫生,既有了一份稳定收入,也能为美化乡村尽一份力。”无定河镇巴图湾村脱贫户米存达说,他是通过安置公益性岗位被聘为了保洁员。

无论是镜头中话脱贫故事的直播,还是风雨无阻的保洁员,都是无定河镇脱贫户参与文明实践、为脱贫攻坚添砖加瓦的“缩影”。

“治贫”必先“治愚”,“扶贫”必先“扶志”。2020年以来,由无定河镇新时代文明实践所牵头,通过镇、村所(站)组织村两委、党员、驻村工作队、驻村干部建立宣讲小分队,采取“农家院落讲政策、房屋炕头传思想”的形式,用家乡话面对面宣传新思想、宣讲好政策、倡导文明新风。相继开展了“2020·我要小康”贫困户自我发展座谈会“贫困户直播小康梦”等主题宣讲活动。微信公众平台、宣讲小分队、入户拉家常等线上线下活动,也成了向群众宣传党的扶贫政策的“利器”,提高了政策宣传率,让贫困群众鼓起了“我要脱贫”的志气,全力跑出脱贫奔小康的加速度。

“授人以鱼,不如授人以渔”。摆脱贫困需要智慧,只有让人们脑袋先

“富”起来,口袋才能鼓起来,必须通过今天的帮扶来增强明天自身发展的本领。

无定河镇共有建档立卡贫困户82户216人,其中很多致贫根源是缺思路、缺观念、缺技能。为此,无定河镇通过整合各类资源,把培养贫困人口致富技能和发展特色产业作为“扶智”的重要切入点。根据贫困户需求,编制“培训菜单”,采取贫困户“点单”、所(站)“配菜”、群众“用餐”三步工作法,有针对性地帮助贫困户掌握一技之长,让贫困群众想干、敢干、能干、会干,拥有立身之本,提高自我“造血”功能。

“土专家”出“金点子”,打通服务百姓最后一公里。在扶智过程中,无定河镇一批“土专家”成为脱贫的“源头活水”。“土专家”们深入田间地头、大棚羊圈,按照“缺什么、补什么”“需要什么、提供什么”的引导、培训方式,打通贫困户“会致富”的通道,给足“能

富裕”的智慧。凡事德为先。让贫困群众住上好房子、过上好日子、养成好习惯,更重要的是让贫困群众在道德层面上“形成好风气”,这是无定河镇“扶德”的生动实践。

今年以来,无定河镇以新时代文明实践所(站)为主阵地,积极开展“心怀感恩、弘扬美德好家风好民风”为主要内容的道德讲堂活动,传播文明理念、涵养文明乡风。近日,“听党话、跟党走、感党恩”主题宣讲暨道德讲堂活动走进无定河镇各嘎查村,通过身边人讲身边事、向群众讲授孝悌忠信、礼义廉耻、仁爱和平、自强励志、勤俭节约的重要意义,进一步增强贫困群众知感恩报恩意识,推动全镇乡风、民风整体提升。同时,挖掘选树“人穷志不穷、脱贫靠自己”脱贫致富典型,邀请他们讲述“活典型”“活经验”,引导、感染、带动发展动力不足的贫困群众,用榜样的力量助推脱贫攻坚。王玉琢 达布拉汗